
成功國小 105 學年度第二學期班級家庭教育成果 

 年級:  三年級                     實施日期: 

 課程主題名稱:                         時數:  3   節 

 家庭教育內涵:                    參與人數:120 

宜蘭縣成功國小 105 學年度第二學期三年級家庭教育教學活動設計 

壹、教學活動設計 

活動名稱 家庭圖像拼貼 教學對象 三年級 

教學時間 120 分鐘 教學者 三年級老師 

活動目標 
1.透過活動，認識多元家庭的型態及成員組合。 

2.引發學生探究、關懷家庭內外環境的變化與調適。 

對應家庭

教育能力

指標 

I-1-2-2 描繪自己的家庭，並從中探討不一樣的家庭型態 

I-2-2-2 使用適當的方式表達對家人的愛與關懷 

對應指標 活動流程及內容設計 資源 
時間

(分) 
評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【課前準備】 

一、 學生在社會課或健康課已經探討「家庭」的概

念，在不同類型的家庭中，除了一般所謂「大

家庭」、「折衷家庭」、「小家庭」之外，還

有「單親家庭」與「隔代教養家庭」；並從家

庭樹的結構，讓學生了解自己家庭的成員和家

庭的型態。老師可在本節授課以前進行複習。 

二、 準備色紙。 

【引起動機】 

一、歌曲欣賞和動畫觀賞《我的家庭真可愛》 

我的家庭真可愛 整潔美滿又安康 

姐妹兄弟很和氣 父母都慈祥 

雖然沒有好花園 春蘭秋桂長飄香 

雖然沒有大廳堂 冬天溫暖夏天涼 

可愛的家庭呀    我不能離開你  你的恩惠比

天長…… 

二、問題討論 

(一) 你喜歡這首歌嗎？這首歌裡，哪一句歌詞，讓
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資料蒐集 

 

 

 

 

 

欣賞 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 



 

I-1-2-2 
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I-2-2-1 

 

 

你覺得很不一樣或特別？ 

(二) 依實際的觀察和瞭解，歌曲裡的家庭圖像和你

所知道的有什麼不同嗎？ 

【發展活動】多元家庭型態探討 

一、多元家庭型態探討 

(一) 遊戲  

1.在遊戲進行前，先將教室圍成馬蹄形或ㄇ字形或

圓形。 

2.將學生分成五組，分別為：祖父、祖母、父親、

母親及孩童組，每人發給稱謂的名牌一張。唯要

注意的是，各組的人數應該有所增減，不應均分

成五組，最好是有極端的差異（例如：祖父組五

人、祖母組三人、父親組四人，母親組七人，孩

童組十一人），以期能讓不同的家庭型態出現於

遊戲中。 

3.遊戲進行方式：學童邊拍手打節奏，口中唸口

令：「我的家庭真可愛，你猜我家有幾人？」，

教師接著下指令：「我猜你家有 X 人。」（X 可

以是合理的任意數字，如：2～5 人）聽到教師的

指令後，學童依自由意志選擇家庭成員，湊成教

師要的人數。接下來教師可以請各組其中一位家

庭成員介紹一下此家庭組成的成員，都介紹完

後，便可以再進行下一次的指令。 

4.教師可以視情況，來決定何時停止遊戲（如：已

出現非常多的家庭型態，且不斷的重複）；或當

學童一直組成「傳統」家庭型態時，教師亦可介

入提示：「家庭只能有這些人嗎？你還知道哪些

人可以組成不同的家庭呢？」，如此可以激發學

生的思考，讓他們自己發現不同的家庭型態。 

【綜合活動】 

5.整個遊戲結束結束後，教師將於下個活動中對多

元社會下的家庭型態做一個統整，讓學童有更深 

入且清楚的了解。 

6.完成”我愛我的家”學習單。 

-----------第一節結束----------------------------------- 

一、多元家庭型態探討 

1.教師請同學說一說，從剛才的活動中，你發現有

哪些家庭的組合形式。 
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例如：只有爸爸媽媽的家庭；有爸爸加上小孩的

家庭等等。 

2.教師就現今常見的幾種家庭類型說明： 

(1) 單親家庭：某些因素，如：離婚、因病或事故

失去父母某一方，由母親或父親撫養的家庭。 

(2) 繼親（重組）家庭：父或母其中一方再婚與自

己（對方）的小孩，或自己和對方的小孩共同

組成的家庭。 

(3) 隔代教養家庭：由(外)祖父母和(外)孫子女組成

的家庭。 

(4) 新移民家庭：由父親或母親為外籍，與小孩共

同組成的家庭。  

(5) 通勤家庭：父和母分住兩地工作，假日才一家

團聚。 

3.教師提問：除了上述老師提到的家庭類型外，同

學還有沒有想到或看過其他的家庭組合方式？ 

可能回答： 

(1) 頂客族：結婚後因個人因素或其他因素夫妻雙

方決定不生小孩，只由夫妻倆人組成的家庭。 

(2) 領養家庭：由一對夫妻和非血緣收養的小孩所

組成的家庭。 

4.教師總結：在現在的社會中，存在著許多類型的

家庭型態，同學要以一種尊重的態度去看待別人

的家庭。 

二、繪本故事《媽媽爸爸不住一起了》 

(一)內容簡介，見附件一。 

(二) 問題討論 

1.設想《媽媽爸爸不住一起了》的問題情境及各種

可能。 

2.故事裡的爸媽都說「再讓全家住在一起，那是不

可能的事。」你覺得小女孩這時候可以怎麼做

呢？大吵大鬧硬要父母在一起？還是盡自己的

能力帶給他們快樂？ 

3.天真的小女孩向母親發出疑問：「我長大以後，

是不是也會結婚，然後離婚？」你覺得怎樣回答

比較好？ 

4.即使離異，做父母的是不是也該給孩子接受事實

的勇氣和時間？可以怎麼做？ 

三、家庭圖像拼貼 
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實作評量 
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(一) 經過本活動的學習後，大家對各種的家庭型態

應有初步的認識，老師請同學分組討論想一

想：在未來，你想要一個怎樣的家庭型態？ 

(二) 發給每位同學附件二學習單與一包色紙與膠

水。 

(三) 老師請同學在學習單上用顏色紙色塊撕貼出自

己未來的家庭的型態。(家庭的男性成員選用同

一種顏色，家庭的女性成員則用另一種顏色區

分。) 

(四) 學生可依自己的意願或選擇，分享現有的或想

像未來的家庭型態與生活。 

我的家裡有四個人，爸爸、媽媽、姐姐和我。

爸爸現在在上海工作，媽媽在家照顧姐姐和

我……，我們家是屬於小家庭，又稱「核心家庭」。  

四、總結本節活動重點：認識多元家庭的型態及成

員組合。 

二、教師提醒同學在面對不同的家庭類型時，要以

一顆包容尊重的心去看待。 

-----------------第二、三節結束---------------------------- 
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貳、教學省思: 

由於遊戲設計時，各家庭角色的人數不均，因此隨著遊戲的進行，會出

現不同的家庭型態，例如：全都是孩童的家庭（大小孩帶小小孩）、同性戀

家庭（男男或女女）、隔代教養家庭……，最好能記錄下各組所介紹的家庭

組成成員，以便整個遊戲結束後，教師對多元社會的家庭型態做統整時，能

讓學生有更深入且清楚的了解多元的家庭型態和成員的關係。 

讓學生去思考，爸媽離婚後不一定就得愁眉苦臉，日子一樣可以過得很

幸福。學生能了解，與其讓父母親不離婚、天天住在一起卻不斷爭吵，倒不

如分開住卻和平相處，且各得其樂、享受人生，如故事中的主角一般，雖有

所遺憾但卻是這種狀況下的較佳選擇與改變。 

叁、活動照片 

 



 
 

 

照片說明:我的家庭動畫欣賞 照片說明:媽媽爸爸不住一起了繪本

導讀 

  

照片說明:分組討論未來想要怎樣的家庭

型態。 
照片說明:學生上課，認真聽講。 

肆、學習成果 

   

 


